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Lehrsatz 5. Wenn zwey grade Linien AB, DE einander schneiden, so sind
die Winkel, welche am Durchschnittspunkt einander gegenuberstehen,
und die man Scheitelwinkel nennt, einander gleich.
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| Jhmeiden , fo find die Winkel,
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hendé grade Linie *; {o it fowohl GCB als GCD ein
rechter Winkel, indem fowohl ACB als ACD eine
grade Linie ift, folglich GCD = GCD*, d. i. das Gans
2e dem Theile gleich, welches unmdglich ift, Folg-
lich ift es unmoglich dafs "die beyden graden Linien,
welche zwey Punkte A, F gemein haben 5 fich-in ih-
rer Verlingerung irgendwo trennen konnen. Sie bil-
den alfo nur eine einzige grade Linie,

L E.H R SATZ 4

Wenn eine grade Linie CD auf den Durchfthitts-
punke ziweyer andrer graden Linien AC. CB Jo anf-
ﬁfht, dafs ﬁe mit ihnen zieey Winkel bildet, deren
Swinme zwey vechte Winkel betriigt, Jo liegen AC
CB in ciner graden Linie.
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Denn gefetzt fie liigen nicht in einer graden Linfe,
fo ley CE die gradelinigte Verlingerung von AC. *
Dann wire die Summe der beyden Nebenu-'filkei./\CD,
DCE zwey rechten Winkeln gleich; folzlich, ‘da nach
der Vorausfetzung auch die Summe von ACD, DCB
avey rechten Winkeln gleich ift, ACD 4 DcB ==
ACD 4 DCE*, folglich DCB'= DCE *s folglich der
Theil dem Ganzen gleich, welches unmoglich it *
Alfo it CB felbft die Verlingerung von AC, und liegt
mit AC in grader Linje.
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Wenn zwey grade Linien AB, DE eingnder Fig, 2,

welche am Dyych-
Jehmittspinks einander gegenitberftehen , und die wan
I‘r by ] - . .

Schestehpinkel wennt , eimandgr gleich.
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Deninweil erftens DE eine grade Linie ift, fo find |

die beydén ‘Winkel ACD, ACE zu{ammengenommen

zwey rechten gleich. ~Weiljzweytens AB eine grade

Linie ifty find die Winkel ACE, BCE zufammeng® |

nommen zwey rechten gleich. Folglich it ACD +
T Sr 1 ACE = 'ACE -} BCE *, folglich ACD = BCE. *

Grade fo beweift man die Gleichheit der beyden
andern Scheitelwinkel ACE, -DCE,

Zufatz I, Die vier Winkel, welche zwey gra
ds fich durchfchneidende Linien um ihren Durch
{chnittspunkt bilden , find zulammengenommen. viet
rechten Winkeln gleich. Denn die Summe der bey
den Nebenwinkel ACE ; BCE betrigt zwey rechte Win
kel, und eben fo viel die Summe der beyden andem

Nebenwinkel ACD, BCD.

zufatz 11, Ueberhaupt niogen noch fo yielia]

Fig, 4. einer Ebne befindliche crade Linien CA , CB, CD ett}

g
timmtlich in einem. Punkte C zufammen treffen, fo
betriigt die Summe aller Winkel, welche je zwey 2w
nichftliegende Schenkel bilden, (ACB, BCp, DCE
ECE, ECG, GCA) vier rechte Winkel. Denn wenn
man durch den Punkt C zwey grade Linien: 20ge, fo
entfiitnden um C vier Winkel; welche vier rechten
Winkel, und dabey allen jenen Winkeln zufammenge

*E.1r.~ nommen gleieh wiren *,

Fig. 2. 7ufatz 111, Wenn von einem Punkte C vi¥f

giade Linien ausgehny und je zwey der eiiander g¢

gcni".berf’cchenden Winkel, find gleich, fo liegen dit

Schénkel CA, CB, und CD, CE in grader Linit
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Denn da alle vier Winkel zufammengenomnien vier
rchten, und je zwey aneinander liegende Winkel den
beyden andern, mithin zwey rechten Winkeln oleich
find, fo find fie Nebenwinkel*, und zwey ihretSchen- »
kel liegen in grader Linie.

LEHRSATZ 6,

Zwey Dreyecke decken fich, wenn ein Winkel und
it beyden il einfChiie/senden Seiten in beyden D éif=
eken gleich find.

Esfey der Winkel A dem Winkel D, die Seite Fig, 19,

A8 der DE und die Seite AC der DF gleich; {o be-
haupte ich, dafs das Dreyeck DEF fich mit dem Drey-

eck ABC deckt,

Denn zwey {folche Dreyecke laffen fich fo. fiber
¢inander legen, dafs fie vollig zufammenfallén, - Und
it er(t die Seite DE auf die ihr gleiche AB, fo dafs

Dauf A und E auf BJfdllt, * Dann miiffen, weil D und *g; ¢,
f.

Ay .

A gleiche Winkel find ; und gleiche Winkel einander
decken, auch die Seiten DF und AC*, und wetl iibers
dem DF gleich AC ift, auch die Punkte F und C auf
tinander fallen, Folglich milflfen auch di¢ dritten Sei-

*QGr, 10,

0 zufammen fallen *, alfo beyde Dreyecke einandey *Gt. 6
decken,

Folgerung 1. Folglich find in folchen Drey-
tcken auch die Winkel B, E , die Winkel C, F, und

| die Seiten BC, EF (d. h. die Winkel welche gleichen
| Seiten, und die Seiten welche oleichen Winkeln ge-

geniiber {tehn) fo wie die Flichenrdume beyder Drgy-
, D
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